



思想·深度·引导

全国优秀科技报

山西省十强报纸

第二、三届山西出版奖提名奖

第37期 总第4474期

创刊于1984年

2025年10月15日星期三

加强生态建设 推动绿色发展

生态山西

周刊

山西省科学技术协会主管 山西科技新闻出版传媒集团有限责任公司主办

网址: <http://st.kxdb.com> 投稿邮箱: kxdbstsx@163.com

国内统一连续出版物号 CN 14-0015 邮政发行 邮发代号: 21-462 今日 8 版

卢东亮在加快山西现代水网骨干工程及县域配套水网贯通达效推进会议上强调

提速水利工程建设 构建现代水网体系 为全省转型发展提供坚实水支撑水保障

科学导报讯 10月11日,加快山西现代水网骨干工程及县域配套水网贯通达效推进会议召开,省长卢东亮出席并讲话。他强调,要深入贯彻习近平总书记关于治水的重要论述和考察山西重要讲话重要指示精神,按照省委部署,落实“四水四定”要求,加快推动省级骨干工程和县域配套水网工程贯通达效,确保水利工程建起来用得上,水价降下来用得起,更好惠及人民群众,服务全省转型发展。副省长杨勤荣主持。

会议指出,全省各级各相关部门要切实增

强解决水问题的紧迫感责任感使命感,落实河湖长制,树牢节约用水理念,统筹水资源、水生态、水环境、水治理,推动水网建设,持续提升水资源优化配置能力。要紧盯完工、达效、验收三个关键,抓好概算、工期、质量、安全四个控制性要素,有序推进8项省级骨干工程建设,加力提速46个县域配套水网项目,打造覆盖城乡的高质量供水网络,充分发挥水网综合效益。要深化重大水利工程投融资改革,管好用好财政资金,引导撬动社会资本,创新强化金融支持,推动工程建设取得实效。要深化工程供水价格、

农业水价、水权制度等改革,完善合理水价形成机制,促进水资源节约集约高效利用。

会议强调,要压实各方责任,强化统筹调度,健全工程质量保障体系和追溯机制,实行专业化标准化管理,提升水网运行数智化水平,建设安全韧性现代水网。

会议还就近期防汛、地质灾害防治、抢收抢种保丰收等工作进行部署。省水利厅通报有关情况,万家寨水务控股集团和吕梁、晋中、大同三市政府作了发言。

各市设分会场。 杨文俊



K 视觉生态
shijue shengtai

层林尽染处 双塔入画来

10月13日,秋日的太原市双塔公园层林尽染,色彩斑斓。双塔巍峨耸立,湖水清澈如镜,园内步道蜿蜒,尽显秋日的诗意与静谧。
■ 王瑞瑞摄

赵德清:以毕生心血守护绿水青山

环保卫士
huan bao wei shi

科学导报记者 马骏

在晋北大地,塞上云州,提及赵德清的名字,人们总会联想到那一片片由荒山秃岭奇迹般蜕变而成的葱郁林海。这位年过花甲的老党员,自1981年踏上工作岗位,便将人生的根须深深扎进家乡的土壤,用近半个世纪的坚守与奋斗,谱写了一曲感人至深的绿色奉献之歌。

解放初期,原大同县(后为云州区)林地面积仅存466.67公顷,森林覆盖率低至0.3%,可谓“山山和尚头,处处鸡爪沟”,生态环境基础极为薄弱。1981年,赵德清自学校毕业,被分配至原大同县林业局工作。他立志以所学知识和不懈努力,改变家乡贫瘠落后的面貌。

从一名普通的林业站技术员起步,赵德清逐步成长为林业站长、分管林业的副乡长、乡长。在数十年如一日的坚守中,他亲自组织并参与了几十个重大造林工程,不论是采凉山、遇驾山的大规模植树,还是落鹰山“三北”防护林样板示范项目,他都与专业造林队同吃同住,啃干粮、饮冷水,满身泥土,既是指挥员,也是战斗员。他所负责的“三北”防护林工程,更成为全国造林绿化现场会的重点观摩点,获得了时任林业部部长高德占的高度评价。

1999年,赵德清担任原大同县林业局局长。此后的18年里,他的身影几乎从未离开过

造林绿化的第一线。面对全县森林覆盖率仅18.6%的严峻现实,他带领林业干部职工,迎难而上,苦干实干。

在他的牵头推动下,一系列规模宏大的生态工程在云州大地次第展开:30万亩大同火山群重披绿装,20万亩采凉山风沙止步,10万亩“三北防护林”筑起生态屏障……全县累计造林62万亩。到2017年他离任时,云州区的森林覆盖率已跃升至34.8%,曾经的“风起黄沙扬”变成了远近闻名的“塞上绿洲”。这背后是他10次省部级表彰、11次地市级表彰的闪光足迹,是“山西省优秀共产党员”“山西省特级劳动模范”“全国绿化奖章”等荣誉背后的心血与汗水。

造林绿化,科技是关键。赵德清不仅是实干家,也是技术创新的探索者。面对历史上适生但效益低的小老树“小叶杨”,他经过反复试验,成功运用“小阴坡栽植法”,将樟子松、油松等优良树种引入云州,建成了山西省首个樟子松示范造林工程。如今,这些针叶林在晋北地区的种植面积已超百万亩,成为防风固沙的坚实生态屏障。

他更在实践中总结提炼出“细整地、选壮苗、深开口,浇透水”的“358”造林流程、“适地适树、因地制宜”的系统理论以及一系列抗旱造林实用技术,硬是将云州区的造林成活率从20世纪80年代的75%提升到90%以上。

2018年底,赵德清从领导岗位退休。长年累月的奔波劳累,让他身患高血压、糖尿病,心脏更是经历了两次手术。医生和家人无不劝他安心静养。然而,当大同市委和浑源县委发出

召唤,希望他协助进行矿山生态修复时,这位“老林业”毅然选择了重返“战场”。

“现在退休了,没个事干,心想着去浑源吧。咱就爱好这事,就是植树、护绿。”朴实的话语,道出了他对绿化事业刻骨铭心的热爱。

在浑源县矿山修复工地上,人们又看到了那个熟悉而执着的身影。他不顾病体,天天泡在施工现场,每天徒步上万步,管技术、抓质量、严验收。他与专家组一道,提出了“草铺底、灌覆盖、乔点缀”的修复模式,全力推动实现“一年见绿、二年见树、三年见景”的目标。在他近乎严苛的把关下,已完成修复区域的林草成活率、保存率均达到90%以上,打造出了矿山生态修复的样板工程,赢得了国家林草局和省委、省政府的高度肯定。

目睹被破坏的矿山地貌,赵德清内心充满痛惜。为进一步唤醒人们的生态环境意识,他积极建议在浑源县二亩湾修复工地上建设生态修复警示教育基地。建议获采纳后,他亲自参与规划设计,特意保留部分遭破坏的矿山原貌,用三年时间,将二亩湾打造成了一个集警示教育与生态旅游于一体的基地。如今,这里已成为大同市各级党员干部和广大群众接受生态教育的重要课堂,游客纷至沓来,在对比中深切感受“绿水青山就是金山银山”的分量。

“爱树护绿,保护环境,是我一生的追求。奉献余热,服务社会,是一个退休党员的终身目标。”赵德清是这样说的,更是用一生的行动在践行。从青丝到白发,从在职到退休,他将对党的忠诚、对家乡的热爱,悉数化作了滋润绿荫的汗水和守护青山的执着。

太原森栖谷 从荒山疮痍到康养胜地

科学导报记者 马骏

仲秋时节,太原森栖谷层峦叠翠,6公里的木质步道蜿蜒穿行。山风掠过桃杏林的沙沙声里,夹杂着民宿庭院的笑语欢声。谁能想到,这个获评“中国美丽休闲乡村”山村,十年前还是石料厂遍布、植被覆盖率不足10%的荒山秃岭。从“满目疮痍”到“诗意栖居”,位于太原市迎泽区董家庄村的森栖谷历经十年变迁,正是“绿水青山就是金山银山”理念在三晋大地上的生动写照。

山殇:石头缝里的生存之困

“小时候甘桑沟、秤锤沟全都是绿树,后来石料厂一开,山就成了‘瘌痢头’。”在太原市迎泽区董家庄村支书李建明的记忆里,20世纪末的采矿热潮留下了累累伤痕。作为太原东山深处的小村落,董家庄曾因石料开采短暂获利,但代价是山体裸露、草木枯死,雨水冲刷下的碎石时常阻断唯一的羊肠小道。

生态恶化让村民陷入窘境。全村47户人家守着坡地种玉米,每亩产不足150公斤,年轻人纷纷外出务工。村委会门前的老槐树旁,曾是村民眺望山外的据点,“那时盼着能吃饱饭,从不敢想山能变绿”。彼时的董家庄,正是山西许多资源型地区生态透支的缩影,也为后来的转型埋下了伏笔。

2005年“绿水青山就是金山银山”理念的提出,如春风唤醒大地。随着太原市东山生态修复工程启动,董家庄迎来转机。2015年,山西东林盛文化发展有限公司与村合作社携手,以“生态优先开发”为原则,启动森栖小镇项目,一场与荒山的持久战就此打响。

回响:绿色发展的山西答卷

森栖谷的变迁,是山西资源型地区转型的缩影。作为“山西省第一批文旅康养示范区”,其“生态+文旅+康养”模式已成为范本。二期工程竣工后,将形成民宿集群、有机农业、非遗文创的完整产业链,辐射带动周边三村发展。

2025年8月,“绿水青山就是金山银山”理念提出二十周年之际,山西省启动“生态文明进社区”活动,森栖谷成为“晋风古韵低碳游”核心站点。游客在徒步净山时聆听生态故事,在农耕研学中感悟转型不易,绿色发展理念在体验中深入人心。

站在观景台远眺,昔日石料厂旧址如今果树成林,废弃矿坑化身景观湖泊。郝继强指着规划图表示:“我们要建智慧康养中心,让绿水青山的价值永续传承。”从荒山秃岭到康养胜地,森栖谷用十年光阴证明:践行“两山”理念,就能走出一条生态与发展共赢的康庄大道。

K 创新资讯
chuangxin zixun

黄河发生2025年第1号洪水

水利部针对山西河南陕西启动应急响应

科学导报讯 受近日降雨影响,黄河中游干流及支流渭河、汾河出现洪水过程。10月12日23时,黄河中游干流潼关水文站(陕西渭南)流量涨至5010立方米每秒,依据《全国主要江河洪水编号规定》,编号为“黄河2025年第1号洪水”。水利部提前针对山西、河南、陕西三省启动洪水防御Ⅳ级应急响应,目前水利部派出的3个工作组正在黄河中下游防汛一线协助指导。

黄河每年有4个汛期,即桃汛、伏汛、秋汛、凌汛,其中,7、8月份为“伏汛”,9、10月份为“秋汛”。水利部黄河水利委员会密切关注流域雨情水情汛情变化,坚持滚动会商研判,全力做好黄河中下游秋汛防御工作。

目前黄河仍处于汛期,未来水势仍将继续上涨,15日前后黄河潼关水文站将出现约6000立方米每秒的洪峰流量。黄河水利委员会将密切关注天气形势和洪水演进情况,科学精准调度水利工程,督促指导地方落实落细各项防御措施。王浩

黄河每年有4个汛期,即桃汛、伏汛、秋汛、凌汛,其中,7、8月份为“伏汛”,9、10月份为“秋汛”。水利部黄河水利委员会密切关注流域雨情水情汛情变化,坚持滚动会商研判,全力做好黄河中下游秋汛防御工作。

目前黄河仍处于汛期,未来水势仍将继续上涨,15日前后黄河潼关水文站将出现约6000立方米每秒的洪峰流量